

本报和团市委联合开展希望工程圆梦行动“希望有您 圆梦有我”



# 寒门骄子和市民面对面



面对面现场

□晚报记者 朱东一/文  
朱海龙/图

本报讯 8月3日，团市委和本报《海龙帮办》栏目邀请的4名大学新生如期来到五一广场，向市民介绍他们好的学习方法。“通过和他们的交流，我收获很多。”市民张女士说。

当日上午8时许，《海龙帮办》记者刚刚把“摊位”摆好，团市委相关负责人就带着淮阳县的刘博文及其父母和郸城县的侯志荣、李自帅、赵亿欣来到了现场。他们中，三人考上了清华，一人考上了北大。

短短一个上午，20多位市民与4位寒门骄子面对面进行了交流，交流的多是学习方法、学习经验等方面的问题。

一位市民询问学习成绩如何提高。“我感觉学习是挺轻松的事情，考出高分和平时付出有关。想学习好，就要勤学好学。还要注意学习方法，好的学习方法会使学习非常有效率。学习过程中肯定会出现不足的情况，这时候就要进行总结。”侯志荣这样回答。

刚上初中的小王对刘博文说：“我刚上初中，对化学课比较陌生，认真听讲有时也听不懂，你有什么好的方法吗？”刘博文告诉他：“想学好化学首先要对它产生兴趣，从刚接触到熟悉有个过程，平常上课前预习一下，上课认真听，不懂的课下问，肯定能学好化学。”

一些小学生对学习比较感兴趣，赵亿欣耐心地对他们说：“上课只要好好听讲，每节课都能听懂听会，但是上课时难免会有走神的时候，这时候就需要好的方法来避免，我的方法是上课多回答问题，只要老师提出的问题都积极地举手回答，回答的时候有自己的思考，回答不对不要紧，别的同学回答对了自己就会记得很牢，而且，积极回答问题可以有效防止走神。”

“我感觉他们的学习方法都非常好，回去就讲给我的孩子听听。”市民张女士很满意和4名大学生的这次交流。

如果您还想和寒门骄子进行交流和沟通，可以拨打《海龙帮办》栏目热线电话 13592221000，记者将为您牵线联系。

贫困大学新生系列报道(八)

## 她很体谅母亲的辛苦



于梦娟

□晚报记者 金月全 见习记者 王凯/文  
晚报记者 朱海龙/图

烈日炎炎，一望无际的玉米地里，齐肩高的玉米苗被太阳晒得蔫蔫的，耷拉着脑袋，有的叶子甚至都卷起来了。7月30日，记者在于梦娟家的玉米地里对她进行了采访。

于梦娟的家在郸城县宜路镇三里行政村于沟涯自然村。当天上午，于梦娟的爷爷于瑞成带着记者，来到一片齐肩高的玉米地。在这里，记者见到了19岁的于梦娟，她正在浇地。

小脸晒得通红、双脚满是泥土的于梦娟见到记者后有点儿不好意思。而当记者发现不远处放在地上的一个盛有2个馒头和1个咸鸭蛋的铁碗时，她更不好意思了，“刚吃过早饭，还没来得及收拾。”

这个腼腆的农家女孩今年高考考出了568分的成绩，被厦门一所大学录取。

于梦娟一家6口人，除了父母、弟弟外，年过六旬的爷爷奶奶也和他们一起生活。

“爸不在家，爷爷奶奶年纪大了，妈一个人忙不过来，不帮忙不行。”于梦娟对记者说，在

她很小的时候，她的父亲就外出打工了，“他是家里唯一能挣钱的人。”

于梦娟告诉记者，她上高中时弟弟上初中，为了照顾他们姐弟俩的生活，她的母亲在郸城县城租了一间房子，专门照顾他俩。只有到农忙时，母亲才回到老家和爷爷奶奶一起夏收、秋种。“妈很辛苦。”

今年高考结束后，于梦娟有了时间，便开始帮家里做些力所能及的活儿。每天，她都早早地起床帮母亲做饭、下地、锄草、浇地……

“最近旱得很，玉米不浇不行。”于梦娟说，6亩多的玉米地要是指望母亲一个人浇的话，至少需要半个月，“妈的身体肯定受不了。”

就在几天前，于梦娟把浇地的活儿进行了分工：奶奶负责做饭，爷爷负责看抽水机，她和母亲负责浇水。

“虽然我做得不好，但是可以慢慢学，有我妈在很快就能学会。”于梦娟笑着说，“抗旱救庄稼，我也算一个。”

临近中午，记者离开时，于梦娟一家仍在玉米地里忙碌。

## 他没有辜负母亲的期望



黄文岭

□晚报记者 金月全 见习记者 王凯/文  
晚报记者 朱海龙/图

7月30日上午，记者来到郸城县秋渠乡张老庄行政村黄老家自然村走访贫困大学新生黄文岭。今年第一次参加高考的他，以554分的成绩被河南科技大学录取。

黄文岭82岁的爷爷向记者讲述了发生在这个家的变故：15年前，黄文岭的父亲靠贩卖树木挣点小钱，维持家庭开支。10年前的一天，他和往日一样照例在村口砍树。忽然，一棵大树倒下，砸断了居民用电线路，导致他中电身亡。

家里失去了顶梁柱，黄文岭的母亲张改真的压力陡增。“为了维持这个家的生活，她只好外出打工挣钱。”黄文岭的爷爷说。

“我妈出去打工后，把我和姐姐交给了爷爷奶奶，定期给我们寄生活费和学费。”黄文岭告诉记者。

由于黄文岭和姐姐在学校住校，爷爷奶奶又年纪大了，他们家三间瓦房漏雨了也没有人收拾。不久，他们家的房子出现裂缝，成了危

房。

黄文岭的姑妈家距离他家不过200米，一家人长年在外地做生意，平时不在家。于是经过商量，黄文岭和姐姐以及爷爷奶奶开始借住在姑妈家，这一住就是10年。

“我妈坚持让我上大学。”黄文岭说，家里的情况让他很不安。初中毕业时他有过辍学的念头，母亲知道后，多次回来找他谈心，坚持让他上高中、考大学。

“这个家，也许只有等我上了大学后才能改变现状吧。”和母亲的多次沟通让黄文岭逐步意识到上学的重要性。

“一家的希望都寄托在我身上，我只有好好学习考上大学，才能对得起爷爷奶奶和妈妈的辛勤付出。”从此，黄文岭开始刻苦学习，决定通过学习改变家庭现状。

高中三年，黄文岭每天坚持早晚自习，认真研读教材知识点，从一次次的考试中总结不足，寻找差距……功夫不负有心人，今年高考，黄文岭考了554分，被河南科技大学录取。

“我没有辜负妈妈对我的期望。”黄文岭激动地说。